

长江中游平原湖区农业潜力大

冉宗植 陈贤礼

(中国科学院武汉分院)

[摘要]长江中游平原湖区农业在流域经济中占有很大比重，本文结合中国科学院武汉分院广大科技人员几年来的实践，就该区农业综合发展的优势、劣势及对策进行了较全面的论述。

长江流域是中国经济的重要支柱。研究长江，开发长江，对于振兴我国的经济有着十分重要的意义。

一、优势与实践

长江中游平原湖区系指湖北宜昌至江西湖口之间的沿江湖区及周边的丘岗地区，它包括湖南、湖北、江西三省的 87 个县市，总面积为 16.7 万平方公里。区内有耕地 6727.57 万亩，其中水田 4688.95 万亩，旱地 2038.62 万亩。据 1987 年统计，该区粮食总产为 3131 万吨，棉花 46.2 万吨，油料 81.95 万吨，鱼 74.12 万吨，猪 125.96 万吨。这表明，长江中游平原湖区农业在流域经济中占有很大比重，其地理位置也处在流域的主轴线上，起着承西启东的作用。

据历史记载，中游平原湖区农业的开发始于汉晋，明代中叶、清代中叶和新中国成立之后，又先后出现过三次开发垸田的高潮，主要是围湖垦殖，且表现为传统、粗放、单一的农业经营。在当时生产力不发达的情况下，这种开发对于稳定湖区经济起到了重大作用。但是就农业整体而言，其综合优势远没有得到充分发挥。这些优势主要表现为：

(一) 光热资源充足，有利于发展粮食和经济作物。中游平原湖区的大部分属中亚热带地区，年太阳辐射量为 105—1154 千卡，日照时数在 1700—2200 小时之间，与农业生长季节一致的太阳辐射量占全年的 75%。但是，目前有相当部分的光热资源没有转换成生物能。以洞庭湖为例，1985 年播种面积 2164.9 万亩，粮食总产量 747.45 万吨，平均亩产 345.3 公斤。如按水稻高产三要素——光、水、肥拥有量及其结构(以氮含量为控制参数)计算，纯湖区每亩稻田年产干物质的能力应达 4.54 吨，丘岗区可达 3.9 吨。而目前的实际生产量还不到十分之一。

(二) 土地资源丰富，开发利用前景广阔。据调查，在现有的 6727.57 万亩耕地中，还有 70% 的中低产田。中产田平均产量只有 250—300 公斤，低产田平均亩产 150—200 公斤。如果把现代科学成果与传统农业技术精华相结合，建立起现代化的农业体系，还可以增加粮食 60 多亿公斤。此外，该区域内还有 1000 多万亩的河、湖、洲、滩、丘岗荒地可供开发。

(三) 饲料资源丰富，发展养殖业潜力大。据统计，该区近年可用于饲料的粮食有 600 万吨，可加工成饲料的桔杆有 810 万吨，青饲料 264 万吨，饼类 72 万吨。按这些饲料所含的能量

计算，每年至少可产肉375万吨，而目前实际的产肉量还不到二分之一。

(四) 可养水域辽阔，发展水产大有可为。中游平原湖区地势低平，有许多集中连片的水域，其中湖泊面积为2036.16万亩，堰塘面积776.88万亩，湖泊平均每亩产鱼23.8公斤，堰塘平均每亩产鱼78.3公斤。按现有的生产技术水平，湖泊单产还可提高26.2公斤，堰塘提高121.7公斤。照此估算，该区域年增产鱼可达14.7亿公斤。

这些优势能不能发挥？怎样发挥？为了回答这个问题，我们在湖北省政府有关部门及地、县政府的支持下，于1988年组织了不同学科、不同专业的7个研究所的60余名科技人员，选择具有代表性的湖北省监利县新兴垸进行了试验。这个试验点的7万多亩土地多为湖垸同体湿地，地貌高低不平错落无序，洪涝和土壤潜育化严重，中低产田约占耕地总面积的70%以上。3年来，科技人员遵循“整体、协调、循环、再生”的生态学原理和系统科学的方法，按照“一规划、二办点、三辐射”的工作步骤，抓住治水防洪、涝、渍；改良潜育化土壤，充分利用土资源；建立农业生态系统；注意效益的充分发挥和全面发展作文章，找到了一种低投入、高产出的农业经营模式。

试验中，科技人员在水体、涝渍地、良田、旱地与庭院5个层次进行综合开发与生态对策研究，探索出20多个高产生态农业经营模式。在水体以养鱼为主，兼顾调蓄纳洪，使示范鱼塘由亩产320公斤提高到500公斤，渠道养鱼也获得成功，亩产达208公斤；在涝渍地开深沟，埋暗管、开箱起笼排走地下水，使潜育化土壤水稻田每亩增产80公斤；在良田以创吨粮田为目标，提高复种指数，使亩产增加80—100公斤；在旱地发展城郊型早熟、优质、高产蔬菜，产量和产值成倍提高；在庭院以沼气为中心，有机物质多级利用为能源链，由住房、菜地、小型菜园、猪舍、鸡棚、鱼池、沼气池组成封闭式的小型化工程庭院经济模式。这种立体层次的综合开发说明：(1)进行生物种群的时空优化，构成模式多样的农业主体结构，适合中游平原湖区地形与环境条件复杂的特点。(2)通过食物链网络化以及农业废弃物资源化，充分发挥资源潜力和物种多样性的优势，实现可再生资源的永续利用，弥补湖区自然资源相对短缺的不足，提高了农业生态系统的稳定性，体现了平原湖区生态农业发展特点。(3)在实践中，注意宏观决策及政策法规的导向，强调区域性，系统整体优化和持续发展，并兼顾经济、社会、生态三个效益，从而调动了农民种田的积极性。

实践证明，长江中游平原湖区农业蕴藏着极大的潜力，只要生态系统的“整体、协调、循环、再生”原理运用得当，就能促进平原湖区农业跨上新台阶。

二、制约因素（即劣势）

长江中游平原湖区虽然有着优越的自然地理条件，但是，要想使这里的农业潜力得到释放，还必须克服下面几个主要的制约因素：

(一) 洪灾的威胁。该区是洪水危害最为严重的地区。两岸受堤防保护的平原区，由于地面高度普遍低于长江及其支流尾闾汛期洪水位数米至十多米，极易成灾，其中尤以荆江河段最为严重。据史料记载，自汉代到清末(公元前185年到公元1911年)的2000多年中，共发生大洪水200多次，平均约10年发生一次较大的洪水灾害。洪水严重地阻碍了这一区域农业生产的发展并给人民的生命财产造成了极大的损失。如：1931年洪水淹没中下游农田5000多万亩。

亩，受灾人口 3000 多万人，死亡 14.5 万人，损失财产 13.5 亿银元；1954 年特大洪水淹没中下游农田 4700 万亩，受灾人口 1800 多万人，死亡 3 万多人，虽经大力抢救，损失财产仍达数百亿元。

成灾的原因，主要是暴雨形成的洪水，超过河道的渲泄能力而泛滥成灾。长江中游河段，目前的安全泄量，荆江河段和城陵矶附近约 6 万米³/秒，湖口以下约 8 万米³/秒，而历史上最大洪峰 1870 年达 10.5 万米³/秒，当时松滋口冲开了南岸江堤，洪水泄洞庭湖，形成松滋口与松滋河。

建国以来，虽然防洪取得了很大成绩，但长江的防洪能力仍很薄弱，毁灭性灾害威胁仍未解除。

(二) 涝灾的威胁。该区地势低洼，汛期江水位高出地面，内部渍水不能外泄，故极易渍涝成灾。如 1931 年受洪灾的农田中约有 60% 是先受涝灾，1954 年受洪渍的田亩约 2400 万亩，也是先涝后洪。新中国成立以来，在并港建闸、修建机电排灌站、疏浚河道、联塘并垸、缩短防洪堤线、改造老河、修建新河网方面作了大量工作，但排渍标准仍低，若碰上 5 年一遇的暴雨，仍将有 3000 多万亩农田受涝。

(三) 旱灾的威胁。该区虽然雨量丰富，但降雨分配不匀，加上灌溉设施跟不上，故旱灾也常发生。如 1934 年和 1978 年发生的特大旱灾，成灾面积达 2000 多万亩，绝大部分减产 80% 左右。

(四) 沼泽化日趋严重。中游湖区由于江河泥沙的淤积、人类无止境的围湖垦殖和浅水湖泊自然演化的结果，湖泊萎缩已成为一个严重问题。湘鄂地带的洞庭湖已经从 50 年代的 4000 多平方公里减少到 2000 多平方公里，缩小近 1/2；鄱阳湖原有水面 800 万亩，如今只剩下 500 万亩，也缩小了 1/3 以上。据水利部门调查统计，50 年代湖北省平原地带共有大小湖泊 1066 个，到 70 年代仅剩下 326 个，减少 2/3。湖泊的萎缩不仅大大降低了汛期泄洪、蓄洪和调洪的能力，同时必然加剧沼泽化和土壤潜育化。

(五) 血吸虫病的威胁。解放前，长江流域内有 190 个县蔓延血吸虫病，平原湖区县(市)占多数。40 年来，党和政府积极采取措施，有效地防止了血吸虫病的蔓延。但是，据血防部门近年来的调查，该区几年来累计新查出钉螺面积已达 1000 多亩，新查出患血吸虫病的人数达 291 万。平原湖区已成为全国血吸虫最为严重的疫区。血吸虫病卷土重来，严重阻碍了湖区生产力的发展。

(六) 水土流失日益严重。有资料表明，长江流域水土流失面积有逐年扩大之势。整个长江流域年侵蚀土壤量约为 24 亿吨，上游就占 13 亿吨。仅从长江干流中经三峡输往下游的泥沙就有 6 亿 4 千万吨，相当从一千亩耕地上冲走十几厘米的土壤层，所带走的氮、磷、钾约有 480 万吨。人们痛心地说：“长江滚滚向东流，流的都是粮棉油”。

三、几点建议

为了实现长江中游平原湖区农业持续、稳定、协调、均衡发展，我们建议：

(一) 农业是一个复合、开放、多层次的大系统。一个生产部门或一个生产环节的变动，往往要引起整个系统的变动。过去我们在实际工作中，对农业资源的开发利用往往注重单一性

和局部性的开发，缺乏总体性、综合性的考虑；偏重于定性地提出问题，缺乏定量的分析。对于部门生产的安排，往往顾此失彼。如缺粮时，就“以粮为纲”，“大办农业”，稍有好转加上局部出现“卖粮难”就认为粮食多了，要尽快“转化”，结果导致压缩粮田，农民外流，粮食再度出现短缺。一个时期要着重解决一个时期的主要矛盾，这并不错。问题在于，宏观控制上并没从整体着眼。该区农业的发展很不平衡，加上三省之间协调少，目前仍是“你搞你的，我搞我的”。为此，我们建议由国家有关部门牵头，组织三省的科技力量，制定湖区农业综合发展中长期规划，以科学的方法，建立起农村各产业之间，各生产部门之间比例协调的优化结构，以提高农业大系统的整体功能。

（二）应把防洪列为治理长江中游平原湖区的首要任务。长江流域的经济发展历来受洪水的威胁，其中最为严重的是长江中游荆江河段。该河段两岸为洞庭湖平原和江汉平原，共有人口1300万，耕地2300万亩。目前有500多万人依靠荆江大堤保护。荆江大堤是历史上逐步形成的一道险堤，虽然经过多年来的加高加固，但险情并未得到根治，因此解决防洪问题，是中游湖区开发建设的一个带根本性的战略问题。我们认为，防洪治理的战略方针应是“蓄”、“泄”统筹，以“泄”为主，同时加固加高堤防，整治河道，调整河势，修建干支流水库以供蓄水，建立和完善长江防洪体系，最终达到根除中游湖区洪灾的目的。

（三）坚持以粮为主，经济作物、渔、牧、林综合开发。目前亟需采取措施保证粮食作物的面积，提高单产，增加总产，改进品质，调整粮食内部结构；经济作物应根据市场和加工业的需要，适时调整品种，提高产量和品质；畜牧业主要是提高猪的出栏率和瘦肉率，发展节粮型的畜、禽业；林业突出防护林、经济林、薪炭林、用材林和水土保持林；渔业要大力开发大中水面，提高养殖水面单产，增加优质水产品总产。

（四）坚持以内涵开发为主，内涵与外延相结合，加速改造中低产田，建设吨粮田。据统计，该区中低产田有4709.29万亩，其中低产田为1883.72万亩，70%的低产田是地下水位高、潜育化或次生潜育化严重的稻田。目前，改造中低产田已有配套技术，譬如：采用开沟排水、埋暗管、修建排水渠等工程措施，配合农业生物措施以及测土配放肥料，起垄栽培等技术，方法成熟，效果明显，应由点到面，逐步推广。

其次，该区现有高产农田2018万亩。若增加一定物质和技术投入，改善农田排灌设施，增加旱涝保收面积，使良田、良种、良制、良法相结合，提高复种指数，可望开发吨粮田1400多万亩，增粮198万吨。

（五）以江汉平原为重点，建立优质高产棉田基地。50年代，仅江汉平原的棉花总产量就占全国的10.38%，单产比全国高0.9公斤。60年代其总产占全国的16%，单产比全国高11.5公斤。70年代占全国17.38%，单产高13.2公斤。据统计，1953—1983的31年累计生产皮棉920万吨，上交国家885万吨，商品率达96.2%，棉花不仅产量高，而且质量好。70年代平均每年植棉886.22万亩，单产43.5公斤，总产38.63万吨。但进入80年代后，棉花生产出现滑坡。为了控制这一局面的继续，今后应花力气改善棉区的生产条件，棉花基地建设要与粮食基地同步规划，探索集约化生产的路子，进一步提高单产，切实解决好政策、价格、种籽和科技投入的问题。这些若能落实，中游平原湖区的棉花产量和质量，完全可以达到或超过历史最好水平。

（六）保护水产资源，发展水产事业。该区大小湖泊星罗棋布，沟渠河汊纵横交错，可养水

面近 860 多万亩，然而目前人工养殖的不到 1/4，未养殖的水面仅靠天然捕捞，产量甚低，大江大河亩产不到 0.5 斤。而人工养殖的大水面（指千亩以上的）可达 40—50 斤，人工养殖小水面达 300—400 斤，精养鱼池年达千斤。因此，今后的发展方向是：增加经济和科技的投入，发展人工养殖，包括大水面的多种方式围养；尽快制订渔法，加强渔政管理，严禁掠夺性捕捞，保护天然资源；建立鱼饵料生产基地，使人工养殖面积在本世纪内增加一到二倍，总产量在原有基础上增加 20 万吨。

（七）采取坚决措施，建立农田林网，提高植被率，维系生态平衡，减少水土流失。应采取的措施有：调整土地利用布局，发展多种经营；坡度 25 度以上退耕还林还牧；搞好农田基本建设，包括小塘堰及整修基本农田；利用沟港、堤脚、湖洲及环湖丘岗荒地大力植树造林，改善农田小气候，提高抗风、抗洪能力。提高植被覆盖率，用 5 年或更长一段时间，在平原湖区建成点、面、网、带、圈融为一体的防护林体系。

（八）重视生态环境建设。平原湖区农业的进步，有赖于科技的进步，有赖于运用综合农业来改造传统、单一经营的农业。所谓综合农业就是用生态学的原则和系统论的方法经营的农业。综合农业投入少、产出多，要充分利用环境条件并使农林牧渔相结合，形成因地制宜的多种经营。如广东的桑基鱼塘：桑养蚕、蚕粪喂鱼、塘泥（鱼粪）培桑，循环利用。又如江苏海门县不仅农林牧渔有机地结合，而且中间加菌类、软体动物（蚯蚓、蛆）和沼气，形成一个食物链。再如北京大兴县渔民营种水稻，水稻养牛，粪喂鸡，鸡笼在猪圈上，鸡粪喂猪，猪粪和草生产沼气，沼气照明、煮饭，沼气水和渣养鱼、肥田，循环往复多层次利用，农民收入增加很快，三年即可翻一番。为了实现从传统、单一的农业到综合农业的飞跃，必须加强科技投入，选准课题，组织攻关，区域试验，全面推广。

长江中游平原湖区农业综合开发是一项极其复杂的系统工程，它涉及三省众多的地区和部门，需要在“统筹规划，全面发展，适当分工，分期进行”的原则指导下，确定近期有限目标，有计划、有步骤地进行。目前，应继续组织专家进行深入调查研究，尽快制定出科学的、切合实际的综合开发方案，为国家制定区域长远发展规划提供科学的依据。